

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Митушевой Эльвины Ильнуровны «Состояние органов гепатопанкреатобилиарной системы и качество жизни у больных после холецистэктомии» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни**

Диссертационное исследование Митушевой Э.И. посвящено одной из актуальных задач клинической медицины - улучшение качества жизни после холецистэктомии (ХЭ), выявление факторов риска, ухудшающих качество жизни после холецистэктомии в отдалённом периоде. Актуальность выполненного исследования определяется тем, что довольно часто наблюдаются неудовлетворительные результаты холецистэктомии вследствие развития постхолецистэктомического синдрома, ухудшающего показатели качества жизни в отдалённом периоде.

Автор корректно формулирует цель исследования, определяет и решает конкретные задачи.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы очевидны. В диссертационной работе Митушевой Э.И. показано, что снижение качества жизни у больных через 5 лет после ХЭ происходит за счёт желудочной и кишечной диспепсии, болевого синдрома, связанных с развитием дисфункции сфинктера Одди, дуоденогастрального рефлюкса и прогрессированием хронического панкреатита вследствие выпадения физиологической функции желчного пузыря. Установлено проведение необоснованных холецистэктомий у больных как в неотложном, так и в плановом порядке. Изучено, что наилучшие показатели КЖ через 5 лет после ХЭ получены у больных, подвергшихся плановой ХЭ с симптомным течением желчнокаменной болезни. Выявлены факторы риска, ассоциированные со снижением КЖ у больных через 5 лет после ХЭ. Проанализированы особенности снижения внешнесекреторной функции поджелудочной железы в зависимости от срока, прошедшего после ХЭ.

Обоснованность положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций подтверждается адекватным выбором дизайна исследования, достаточным объемом клинического материала, современными методами статистического анализа. Полученные результаты не противоречат данным, представленным в независимых источниках по данной тематике. В диссертации использованы современные определения и классификации, рекомендованные международными и российскими экспертами. Методы исследования отвечают принятым нормативным

